A P -v = N 0sszefiiggésbdl indulunk ki, ahol a P a mozdony vonoerejét, v a sebességet jelenti. Ez az egyenlGség
a mozgas sordn minden pillanatban fennall, igy pl. ha v idébeli valtozasat ismerjiik, ennek segitségével P valtozasa
azonnal megallapithat6. Az m témegl mozdony a gyorsulasa pedig:
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Ennek az Gsszefiiggésnek a segitségével mar végigkdvethetjiik a mozgast. Kezdetben v = 0, igy P igen nagy, a
mozdony nagy gyorsulassal indul. (Természetesen P végtelen értékének nem tulajdonitottunk realitast. Itt arrél van
sz0, hogy a mozdony teljesitménye az indulaskor 0-rél nagyon gyorsan, elhanyagolhatéan révid id6 alatt ndvekszik
az N értékre, és a tovabbiakban konstans marad.) Ahogy a gyorsulas kovetkeztében a mozdony sebessége né, ugy
csOkken a fenti képlet szerint a gyorsuldsa. Tehéat a sebesség a kezdeti rohamos novekedés utan egyre lassabban né. Ez
a novekedés a v, = N/mgsin« értékig tarthat, ekkor ugyanis a gyorsulas nullava vélik, igy a sebesség nem valtozna
ezutdn. Bebizonyithatd, hogy ezt az értéket a mozdony csak ,végtelen hosszi id6 mulva” érné el, aszimptotikusan
kozeliti meg. Azonban a vy, sebességet nyilvan nevezhetjiik a mozdony végsebességének, hiszen elég hosszi id6 alatt a
mozdony ezt a sebességet tetszélegesen megkozeliti. Az eré-sebesség grafikon, a P-v = N 0Osszefiiggésnek megfelelGen,
hiperbola alakt, amely v,,,-nél véget ér, ahol az er6 nyilvan a minimalis értéket éri el (a megbeszélt értelemben végtelen
id6 mulva): Ppin = mgsina, ami nyilvan kell a lejtén vald visszacstuszas megakadalyozasara.

Lakatos Aladdr (Bp.; Apéaczai Csere J. gyak. g. III. o. t.) dolgozata alapjan

Megjegyzés: a sebesség-ids fliggvény menetét nem véletleniil nem kiséreltiik meg kiszamitani, mert nemcsak hogy

ez a kozépiskolas matematikai ismeretek segitségével nem lehetséges, hanem nem is fejezhetd ki az elemi fiiggvényekkel.

(Az id¢ kifejezhetd a sebességgel, ezt Simonovits Andrés meg is tette, azonban ebbdl az Osszefiiggésbdl a sebességre

transzcendens egyenlet adodik.) Hogy mégis tébb megoldonak ,sikeriilt” a sebesség-idé fliggvényt felirni, ez az altaluk

elkovetett, majdnem minden esetben igen elemi hibak kdvetkezménye, amelyekre itt kiilon szeretnénk utalni. Mégpedig

nyomatékosan ajanljuk megoldéink figyelmébe, hogy a jol ismert v = a -t, s = 0,5 - at® és még néhany ezekbdl

szarméztathato kinematikai Gsszefiiggés csak a mozgés olyan szakaszara érvényes, amelyben a gyorsulds dllandod, és a
kezddsebesség (lassulds esetén a végsebesség) nulla.



